Химическое равновесие, условие его смещение
     Многие реакции, происходящие в природе и технике, являются обратимыми. Обратимыми называются реакции, идущих при одних и тех же условиях одновременно в двух противоположных направлениях. В обратимых реакциях вместо равно или стрелочки ставится знак обратимости ↔, показывающий, что одновременно идёт как прямая, так и обратная реакция.

     Если изучать скорость обратимой реакции по концентрации продукта, то получится, что в первые моменты, пока концентрация исходных веществ высока, она большая, затем она падает, и наступает момент, когда концентрация продукта перестает меняться, и кажется, что скорость реакции равна 0. На самом же деле при накоплении продукта начинается обратная реакция. Скорость ее возрастает с увеличением концентрации продукта до тех пор, пока не наступит такое состояние, когда при обратной реакции расходуется столько же молекул продукта, сколько образуется в прямой реакции.

     Другими словами, скорость прямой и обратной реакции становятся равными. Такое состояние называется химическим равновесием. Когда скорости прямой и обратной реакции не равны 0, то есть система находится в движении, такое равновесие называется динамическим.
     Химическое равновесие – это динамическое состояние системы (обратимой реакции), при котором скорости прямой и обратной реакции равны, т.е. сколько молекул продукта реакции образуется в единицу времени, столько же и расходуется на обратную реакцию. 

      * Для того чтобы показать, насколько полно протекает прямая реакция до момента установления химического равновесия, используют константу равновесия реакции Кр, которая численно равна произведению равновесных концентраций продуктов реакции в степенях, равных стехиометрическим коэффициентам, деленному на произведение равновесных концентраций исходных веществ в  соответствующих степенях.

      Если записать уравнение реакции в виде nA + mB ↔ pC + qD, то Кр = [C]p [D]q .
                                                                                                                                     [A]n [B]m
  В формуле учитываются только газообразные и растворенные вещества (если реакция идет в растворе).
      Чем больше Кр, тем полнее идет реакция. Если Кр>1, то на момент установления равновесия большая часть исходных веществ превратилась в продукты, если Кр<1 – в продукты превратилась меньшая часть исходных веществ. Кр зависит от температуры и не зависит от концентраций исходных веществ.
       Чтобы реакция на химических производствах проходила как можно полнее, необходимо сместить равновесие в сторону продукта. 

      Для того чтобы определить, как тот или иной фактор изменит равновесие в системе, используют принцип Ле-Шателье (1844 г.).
